

从当初的搪塞糊弄,到后来针对户籍民警的断尾求生,再到迫不得已对“房姐”采取举措,执法过程中透露出的“拘谨”让人等得焦心。

陕西神木“房姐”案终于迈入执法正轨。2月4日,龚爱爱被当地警方刑事拘留,在榆林市境内异地看押。据称,神木警方已于1月27日对龚爱爱涉嫌伪造国家机关公文、印章罪进行了立案。

回顾“房姐”案一路发展,我们惊叹于不同相关方回应时的拙劣表演,也疑惑于执法机关超乎寻常的淡定从容。或许因为一开始就忽略了公共舆论的影响力,才有今天如此被动的局面。整个事件的脉络复制了以往的诸多危机案例,执法部门不断被舆论逼着往前挪。

尽管执法过程让人等得焦心,我们依然将真相还原的希望寄托在执法者身上,期待后续调查能走在记者前头

查办“房姐”执法不能再“拘谨”

从程序上看,警方对“房姐”立案并采取强制措施,意味着案件正式进入了执法轨道,朝着法治化处理的良性方向发展。但是鉴于这一起步过程的艰难,以及案件本身所折射出的复杂性,当地公安机关的有限介入,能否如民众所期待的那样让所有真相大白于天下,依旧充满着诸多的不确定性因素。

综观整个事件,“房姐”一案最根本的焦点在于其大宗房产来路是否合法?作为银行副行长的龚爱爱是否存在

在其他违法犯罪行为?财富积累过程中又牵扯到多少人尤其是公职人员的违法犯罪?这一系列问号如果不能通过执法拉直,就无法消除公众心中的猜忌与怀疑。奇怪的是,对于这些问题警方不作回应,却一再强调房姐“非国家公职人员”,背后究竟隐匿着什么样的执法逻辑?而无论是之前对民警的查处,还是此次对“房姐”的立案,案件依然局限于户口问题。如果仅以伪造国家机关公文、印章罪追查龚爱爱,可能存在的其他违法犯罪能否得到彻

查,这才是真正值得担心的问题。

或许对龚爱爱背后的“故事”不该做无根由的假想,但该案如果只是一起单纯的虚假户口案,缘何执法一再出现反常现象?近日又盛传神木县农商行副行长杨利平也在北京三里屯SOHO有12套房屋,这样的信息是凭空捏造还是巧合?作为全国百强县的神木到底有多少类似的神人?其财富积聚中,当地的执法部门又扮演着什么样的角色?这些问题都难以从目前单一的执法中找到解释。

即便如此,我们依然将真相还原的希望寄托在执法者身上,期待后续性的调查能够走在记者的前头。但是在这个过程中,针对没有直接受害人的公权违法案件,当地的刑事执法能否秉公办理,很大程度上依然取决于社会监督的效力。正是在这个意义上,公众的关注乃是对抗执法不透明的最有效武器,是实现在场监督的最佳方式。唯有如此,正义与公理才能得以伸张和维护。

京华时报(傅达林)



非法营运?

图/News cartoon

作者 罗琪

去年最后一场土地拍卖上演“末日疯狂”,不少人“跟着地铁买房”——

北京楼市:又一次后知后觉

《新民周刊》特别报道

2013年的北京楼市,仿佛是被2012年最后一场土地拍卖给催火的。在那场“末日疯狂”中,备受瞩目的通州梨园地块,经过网上12轮报价和现场203轮激烈竞价,从1.7亿元一直拍到10.05亿元。到达10亿关口时,连主持人都不得不停下来,提醒现场开发商,2013年还将有更好更多的土地供应。最终该地块被华远旗下子公司华和地产争夺到手,溢价率达到491%,创下2010年以来北京土地市场溢价率新高。

梨园这块地在东五环外、靠近东六环。地块周边配套并不好,更闹心的是,整个梨园地区“头顶航线,旁靠化工厂”,噪声和污染是居民常年投诉的老大难。

但就是这样一个地方,竟然以“面粉贵于面包”的天价中标。梨园区域的新盘价位约为18000元/平方米,二手房价位16000元/平方米。

是否就可以据此断言,北京房价

上涨,抑或2012年年底房价出现的翘尾行情,只是一个刻意制造的恐慌性消息?且看记者调查。

“最近路过中介,扫一眼价格就头疼。我家在朝阳公园附近,东三环到四环之间,旁边的居民楼枣营北里,都是10多年到20年的老楼了,外墙还是红色的,2012年初每平方米2.4万元左右,150万元能买到60平方米的二手房,今年看每平方米已经3.4万元多了,60平方米的要200多万元,涨了30%。两年内又要修一条地铁,很可能大家在赌这个政策。”一位熟人告诉记者。从房价走势来看,该小区二手房均价2012年1-4月都在2.5万元到2.6万元之间,从5月开始进入上升通道,8月突破3万元大关后进入平台盘整,从11月开始,再次上涨至今。

在IBM公司发布的2011年“全球交通痛苦指数”排名中,北京位列“世界堵城”第三。为了上班方便,确实有越来越多的人“跟着地铁买房”。刚刚去拿钥匙的村姑(化名)也是其中之一。“自从大兴线去年开通后,沿线的

房价就涨得特别快。大兴线与4号线贯通,可以从南六环外,一直往北扎到颐和园,南站、西单、西直门、中关村都在这边买房。对我们这些在中关村工作的太方便了,也不太挤。”

村姑买房是为了接外地的父母一起过来住。她判断房价要涨的信号,还在于发现身边忽然有好多开始陆续买房,大家都挺着急。她说:“老百姓看到周边买房的人多了,就会认为房价肯定是要涨了,再不买就迟了,都是这种心理。”

2009年7月底,记者有朋友在北五环外的天通苑(经济适用房社区),买了一套170平方米的四居室,每平方米8500元。2009年底,这套房子曾经涨到了每平方米1.4万元,到2011年11月房价涨到21000元/平方米之后,开始进入下降趋势,到2012年6月之前,保持在1.4万元左右,从7月开始突破1.5万元,如今已经涨到1.7万元。从6月至今,半年出头的时间内,房价上涨了20%。(张孺心)

江苏南通市行政中心大院一“景” 公文快递绕10公里送回原地

新华日报 一篇题为《同一个大院办公,各部门之间还要寄快递?》的帖子,近日在江苏南通热门网站濠滨论坛上经发布,立即引发热议。

事情的原委是,前两天,在该市行政中心大院工作的董姓女士在收发室签收一份特快专递时发现,这件装着一份普通会议通知的快递,竟是同在一个大院里办公的另一部

门花费20元寄来的。研究这份快递的邮路“历程”,她更愕然:它寄出后,被邮政速递签收后带至几公里外,通过分拣第二天再投递进大院,等于说,它全程绕行十多公里后,竟又回到了原点。

记者赶到收发室采访时,惊讶地发现,竟然还有同一单位不同处室间寄发的邮件。

别样回家:7天倒35趟公交车

27岁“苹果哥”从杭州回到山东郯城

钱江晚报 1月27日上午11时从杭州出发,坐了35辆公交车,辗转660多公里,花去公交车费约140元,2月2日下午3时,在杭州工作的27岁电商男@数数苹果,终于推开了自己在山东临沂老家的门。

上周,钱江晚报收到一名网友爆料,说他的朋友@数数苹果已经踏上了从杭州到临沂的回家旅程,而且还在微博直播:“他是坐公交,不是长运回家的!”

准备:一周+一本厚地图+网上搜出公交线路

@数数苹果的真名叫徐政国,记者联系上他的时候,他刚到江苏淮安。这是他的“公交回家”计划第五天的重点。淮安正在下大雨,他说:“悲剧的是我没有伞。”

徐政国告诉我,他前后花了整整一周时间制定这个“公交回家计划”,即使在电子地图技术如此发达的今天,他依然买了一本厚厚的中国地图,以防有什么电子地图标注不准确的地方,“所有的线路我都是在网上找的,规划出一条大致路线后,我就出发了”。

在他的计划中,这一趟回家需要花去10天左右,这么长的旅途也一度让徐政国犹豫过:“我从小就缺乏这种说走就走的冲动,可这次的

公交回家说是冲动,其实更是理性的选择,不做出自己很难做出的事,一生的经历就永远定格在这个层次了!”

出发:公交+步行+唯一一次顺风车

1月27日上午11时,徐政国背上了回家的行囊,在微博上@了几位好友便出发了。

旅途之初很顺利,这也让原来的计划大大提前,“从杭州到无锡这一路上,公交车已经通到了村、镇上,还是很方便的,感觉比较幸运。”

然而,过了长江之后,他的回家路就变得坎坷起来,公交班次少,还有一些中巴车,一天只有两班,错过了就得等第二天。很多地方没有公交,徐政国的步行旅途也不得不拉长了,“初步估计这两天大概一共走了上百公里。”

这一路,让他印象最深的就是路上行人冷漠的眼神。“有时候走累了,想搭一下他们的顺风车,却被冷漠地拒绝。基本上招10次手,有9次都会被拒绝。”然而,当他真的碰到有人主动问他要不要搭车的时候,他却变得很警觉:“那个卡车师傅是镇江丹徒当地的货运司机,他主动停下来问我要不要搭

车,我虽然上了车,但还是很紧张。”徐政国说,后来想想,其实也怪不得别人冷漠,有时候信任缺失也是相互的。

回家:7天+140元+35趟公交车

2月2日下午3时,徐政国发了他旅途的最后一条微博:“山东省临沂市郯城县到了!公交回家,杭州——临沂,终点站到了,谢谢支持!”晚上8时,他吃饱喝足,更新了微博:“今天终于可以好好睡一觉”。

7天时间,140元公交车费,搭了35辆公交车。从忙碌的工作生活中解脱出来的徐政国,在路上多了许多独处和思考的时间,“这一路乘着公交、中巴,看着沿途的风景和周围的人,心里有很多感触。从浙江到江苏,人们说话的习惯有很明显的不同。比如,长江以北的人交流时习惯说方言,而长江以南交流习惯说普通话。再比如风景:杭州、苏州的绿化让人很舒服,但是越往北,走在马路边上就发现空气质量特别差,绿化也特别差,车也是特别多。”

可无论这一路上积累了多少的疲劳和负面情绪,都在回家那一刻烟消云散。“回家真的太好了。”

扬子晚报 昨晨,南京一男子因工作失误被老板臭骂了一顿,深夜走出家门散心路过一家ATM机自助网点,看到墙上贴着“全天候24小时语音对讲服务”,竟突发奇想,按住对讲机“诉苦”,妨碍银行正常秩序。所幸未造成严重后果,该男子被警方批评教育后放行。

霸占对讲系统独自诉苦

2月5日零点刚过,各个银行的自助银行网点少有人出入,但是负责自助银行远程监控的值班人员仍睁着眼睛,监控着自助银行内的一举一动。这时,一名男子进入南京市集庆路一自助银行营业网点,转了一圈后,突然按住银行紧急求助用的对讲系统按钮,开始喋喋不休,“老板,你也太狠心了,我平时为单位任劳任怨,苦活累活全担着,就年底出了一次差错,你就扣我好几百块钱……”银行远程监控后台值班员听到男子说话,发现他说的全是私事,与银行业务一点关联都没有。银行值班员担心男子会做傻事,准备等男子松开对讲系统后,回话安慰一下,然后顺便告诉他不能随便占用银行紧急对讲系统。银行值班员耐心等了一刻钟,见那男子还未松开按钮,实在无奈只好报警求助。

发泄缘于工作失误挨批

民警接警后,立即来到该自助银行

营业网点,发现这名男子仍按着按钮,不停宣泄着心中苦闷。民警通过现场询问得知,该男子姓刘,在南京一家外贸公司上班。前天白天上班的时候,刘某本要帮助公司对外发一批货物,不想因记错了发货时间,致使货物没有及时发出去。后来经过协调,货物还是发出去了。事后,老板不仅臭骂了他一顿,还扣罚了刘某500元奖金。刘某觉得老板处罚过于严厉,这一天他情绪都很低落,晚上一直没睡着。到了深夜,刘某起床出去散心,在路过一家银行的营业网点时,突然想到用这个办法向陌生人讲述心中的委屈。

民警当即对其做了思想工作,告诉

工作中挨训斥心中苦闷难宣泄
ATM对讲系统前一男子喋喋诉苦

他银行语音对讲系统是公共资源,只有紧急状态下才能使用,如果恶意占用造成一定影响和后果的话,将会被追责。刘某听了民警的话,当场向银行值班人员表示歉意,并表示会调整好心态。

南京某银行负责安保的工作人员表示,自助银行语音系统全名叫ATM紧急对讲系统,系统后台有专人值班,24小时全天候监控各个自助银行内的动向,一旦银行有突发状况发生,比如偷、盗、抢等案件在自助银行内发生的话,系统后台工作人员可以通过广播提醒顾客,吓退不法分子,还可以第一时间报警。还有顾客在存取款时遇到问题,也可以通过对讲系统告知系统后台值班员,及时得到帮助。(徐涛 曹卢杰)